

# 保障权益 规范收费

## 市物价办市教育局明确我市民办幼儿园收费标准

供必备的生活用品、冷暖设备、安全设施等)。幼儿园对入园幼儿按月或按学期收取保教费,不得跨学期预收。寒暑假幼儿园正常开班,在坚持自愿参加的基础上,保教费可在已核定的同等级标准的基础上适当上浮,上浮幅度不超过30%;住宿费:是指寄宿制幼儿园在园幼儿提供住宿条件,向自愿在园住宿的幼儿收取的费用,对不寄宿的幼儿不得收取住宿费。幼儿园在园幼儿提供午休所发生的费用在保教费中列支,不得收取住宿费;服务性收费:指幼儿园在完成正常的保教任务外,向幼儿提供可供家长选择的服务而产生的费用。

服务性收费包括:延时托管费。全日制幼儿园幼儿每天正常在园保教时间为9小时。幼儿园受家长委托,在周一至周五闭园后(仅限全日制幼儿园)对在园幼儿提供托管服务的,可收取延时托管费。具体标准按照当地人均最低日工资核定。幼儿园原则上不应延长幼儿在园时间,应家长要求确需延长的,应受幼儿家长委托并签订书面协议方可收费。

校车费。幼儿园自备或租用校车接送在园幼儿的,可按成本收取校车费。成本核算以校车核定载客数为准,项目包括固定资产折旧或租金分摊、燃油费、修理费、维护费、保险费及司机工资等。

代收费。是指幼儿园为方便幼儿在园学习和生活,在幼儿家长自愿的前提

下,为幼儿提供用餐、体检和外出活动等代收代付的费用。代收代付应遵循非营利和“家长自愿,据实收取,及时结算,定期发布,多退少补”的原则,收费项目和标准应提前告知和公示,收费必须单独立账,不得与保教费一并收取。

幼儿园不得在保教费外以开办实验班、特色班、兴趣班、课后培训班和亲子班等特色教育为名向幼儿家长另行收取费用;不得以任何名义向幼儿家长收取与入园挂钩的赞助费、捐资助学费、建校费、教育成本补偿费等费用;不得收取书本费;不得在规定的收费项目以外自立项目收费;不得自行设置由幼儿家长自愿选择的项目收费;不得实行差别化、歧视性定价;不得区分会员与非会员、普通班与特长班等收费标准。对于未交纳可自愿选择的代收费、服务性收费的幼儿,不得进行差别对待。社会团体、个人自愿对幼儿园的捐资助学费,按照国家《公益事业捐赠法》和有关社会捐助教育经费的财务管理办法执行。

幼儿园因故退(转)园的,幼儿园应当根据幼儿实际在园时间,按月计退剩余的保教费、住宿费。不足半个月按半个月退费,超过半个月的,不退费;餐费按剩余天数退费。

凡经教育行政主管部门依法批准的各类民办全日制、寄宿制、半日制幼儿园、幼儿班、学前班等(以下简称民办幼儿园)向接受教育者收费,均实行备案管

理。民办幼儿园收费按照隶属关系报当地教育和价格部门备案。

各级教育部门应进一步完善保障措施,建立贫困家庭幼儿入园保障机制,确保贫困家庭幼儿享有接受学前教育的权利。鼓励民办幼儿园对贫困家庭幼儿减免收费。按照财务管理规定和幼儿园收费标准备案、年度成本支出内容,建立健全财务账目,配备专职财务管理人员,各种收支要有原始凭证及资料,如实提供所必须的账簿、财务报告、会计核算等资料。收取保教费、住宿费,要按规定使用税务机关统一印制的税务发票,代收费和服务性收费要开具规范的票据。幼儿园应通过设立公示栏、公示牌、公示墙等形式,向社会公示收费项目、收费标准等相关内容。幼儿园招生简章应写明幼儿园性质、办园条件、收费项目和收费标准等内容。

各级价格、教育部门应加强对幼儿园收费的管理和监督检查,督促幼儿园建立健全收费管理制度,自觉执行国家制定的幼儿园教育收费政策。对备案的收费项目及收费标准进行公示。对不备案收费,不按备案的项目和标准收费,以开办实验班、特色班、课后培训班和亲子班为名另行收费,在规定项目以外自立项目收费、收费不公示及其他价格违法行为,要依据《中华人民共和国价格法》、《价格违法行为行政处罚规定》、《河南省价格监督检查条例》等法律法规严肃查处。



**本报讯(记者 赵锐)**为促进民办学前教育事业的健康发展,规范民办幼儿园收费行为,保障受教育者和民办幼儿园的合法权益,针对广大市市民办幼儿园入园贵、入园难的问题,市物价办高度重视,联合市教育局成立了调查小组,对我市民办幼儿园进行了成本调查。

1月20日,市物价办、市教育局根据《中华人民共和国民办教育促进法》、《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》、《河南省幼儿园收费管理暂行办法实施细则》等法律、法规,结合信阳实际,下发了我市民办幼儿园收费工作通知。记者在市物价办了解到,按照《河南省幼儿园收费管理暂行办法实施细则》,幼儿园收费项目实行省级管理,各县、区均不得擅自增加和改变收费标准。收费项目包括保教费、住宿费、服务性收费和代收费。幼儿园除按规定收取保教费、住宿费,以及经批准由家长自愿缴纳的代收费、服务性收费外,不得再向家长收取其他费用。

允许收费的项目包括:保教费,是指幼儿园在园幼儿提供保育教育服务,向幼儿家长收取的费用(包括为幼儿提



春节将至,人们纷纷准备年货。自然也有不法之徒趁机偷猎野生动物,在年货市场叫卖。平桥森林公安派出所为此印制了保护野生动物倡议书,散发到农贸市场和餐厅酒店,号召人们自觉抵制购买和食用野生动物。1月20日,该所民警在检查时查获几起贩卖和叫卖野兔、野鸡、野鸭的不法行为,并予以没收和处罚。

本报记者 郝光 摄



□本报记者 孙浩然

一直以来,与老百姓日常生活息息相关的“菜篮子”问题一直是人们关注的焦点,如何能买到便宜菜成为许多市民时常谈论的话题。昨日,记者在我市各大超市及农贸市场了解到,本月我市肉、蛋、禽、蔬菜等价格持续上扬。

记者在市物价局价格信息网了解到,与上月底相比,青椒价格由3.00元/500克上升至5.00元/500克,西红柿由3.00元/500克上升至4.50元/500克,茄子的价格由2.50元/500克上升至4.00元/500克,涨幅分别为67%、50%、60%,牛肉由30.00元/500克上升至32.00元/500克,鸡蛋由4.20元/500克上升至4.40元/500克,涨幅分别为6.6%、4.7%。

如此涨幅,如此菜价,究竟如何才能买到低价菜?记者走访了我市几个大型农贸市场及蔬菜超市发现,要真的想买到实惠满意的蔬菜,还真的需要“开

## 要想买到便宜菜 还得多费点心思

动脑筋”。

为了买菜少花钱 “舍近求远”也值得

近日,记者走访得知,五星农贸市场的菜价比较高,瀍河农贸市场的菜价最低,新马路农贸市场、贸易广场的菜价价格居中。同时发现许多市民为了能够买到便宜菜,不惜舍近求远。家住贸易广场的陈女士告诉记者:“我一般不在贸易广场自由市场买菜,据比较,贸易广场自由市场的菜价一直高于瀍河农贸市场,因为贸易广场的菜贩都是在瀍河农贸市场批发蔬菜,然后运送到贸易广场来卖,中间由于运费等周转,蔬菜的价格就要高点。”家住五星农贸市场附近的秦女士说:“一般要是时间比较多的时候,我就去瀍河农贸市场买菜,虽然距离远点但

是蔬菜的价格比五星农贸市场的低,价格比较公道。”

据调查,瀍河农贸市场菜价比五星农贸市场的菜价相对便宜,最大的原因是本地的菜农比较多,蔬菜的批发相对来说比较集中,运费成本较低,蔬菜的供应量比较充足。五星农贸市场的外来菜贩比较少,市场管的比较严,摊位费、运费等因素使蔬菜的成本提高,菜价也自然比其他市场的高很多。

买菜错开高峰期 眼明手勤能省钱

记者走访中发现好多市民都有一套“买菜经”,家住民权路的汪阿姨说:“现在物价上涨了,要想买到便宜菜,一定要错开买菜高峰期,早晨买菜人多,这时菜价就比较高,中午十一点后,菜相对来说没

有早上的新鲜但价格比早上便宜点。要是能多买点再和摊主还还价,这样能省不少钱。”小拱桥街的一餐馆老板娘徐女士说:“要想买到便宜菜要眼明腿勤。一般市场的外地菜农天不亮都已经赶到了市场,他们的菜是一手货源,成本较低价钱公道,去晚了就买不到了。另外,买菜时还要注意有的菜农的蔬菜品种比较单一,数量较多,这样的菜购买的菜会比较便宜;摊位位置比较好的菜农,卖的菜价格比一般摊位的价格相对要高,位于市场头的摊位,蔬菜价格要高于市场中间菜农的菜价;买家多的地方蔬菜价格高还不易还价,买菜时要货比三家才能买到便宜又实惠的菜。”

据记者了解,蔬菜价格除了受运输成本、市场管理等因素影响外,最根本的原因是蔬菜市场的供与求的矛盾。有买菜经验的市民就会注意到哪个菜市场的蔬菜供应量比较充足,那么这个地方蔬菜的价格相对来说就会比较便宜。

□本报记者 张诗绮 张继维

# 虽然非父子 但有父子情

每晚7点,正是万家灯火通明之时,位于市中心区长安路和北京大街交叉口的交警瀍河区勤务大队肖家湾中队的值班岗亭内,就会迎来一个特殊的“编外人员”——刚上小学二年级的小学生黄龙(化名)。当这个如同“小萝卜头”般的孩子扒在岗亭的窗台上,露出一双乌溜溜的眼珠子,中队的执勤民警们就会亲热地把他迎到岗亭里,摸摸孩子的头,整整孩子的棉袄。交警值班岗亭内怎么会出一个小学生呢?

这还得从三年前说起。三年前的一个夜晚,交警刘建伟到附近的夜市吃饭,遇到了穿得脏兮兮、正在可怜巴巴地向在大排档吃饭的顾客伸手要钱的小黄龙,出于警务人员的职业习惯,刘建伟仔细地了解了小黄龙的情况,这一了解,孩子苦命的童年让他顿生恻隐之心:当时小黄龙只有九岁,由于其父亲是聋哑人,母亲在他出生时难产死了,黄龙只有

跟着年迈的奶奶相依为命。在奶奶家里,姑姑整天在蹬人力三轮车,姑父在街边修车,整个一家每天的生计都成了难题。九岁的小黄龙面黄肌瘦,由于没有户口,出生证明等相关文件,不仅发育明显不良,而且没有入学,大字不识一个,每天就靠着在大排档行乞生活。刘建伟张罗着帮小黄龙落了户口,又到附近的小学,好说歹说,让他入了学,为了保证一家老小有个能糊口的工作,又找到附近一家酒店的经理,安排小黄龙的奶奶在那刷盘子,每月能挣一千块钱。尽管是义务教育,但每学年的书本费等杂费,依然让这一家子犯了难。刘建伟又掏腰包,每年都带着小黄龙解决学费问题。每天傍晚,当绝大多数家庭都一家团聚的时候,奶奶、姑姑、姑父还都在外为生计而奔波,小黄龙放学之后,就会到岗亭来找自己的警察叔叔,久而久之,就养成了习惯,警亭里执勤的其他民警也与此孩子渐渐熟悉起来,于是就出现了本文开头温馨的一幕。

如今小黄龙已经上了小学二年级,由于长期营养不良,身形看上去还是如同八、九岁的孩子,看到记者这个陌生人出现,他还是怯生生地直往刘建伟身后



图为刘建伟和小黄龙在警亭旁自拍合影。 本报记者 张诗绮 摄

## “炮摊”满街现 安全是关键

**本报讯(记者 孙浩然)**由于春节临近,一些出售烟花爆竹的摊点又陆续出现在城区内的大街小巷,这些“炮摊”怎样保证在销售期间的安全问题?昨日,记者来到瀍河区安监局,就此问题进行了采访。

瀍河区安监局相关工作人员介绍,近期出现在城区内的“炮摊”均属于烟花爆竹零售网点,销售期为40天。这些零售网点的申请者需提前到所在辖区乡、镇、办事处烟花爆竹管理办公室申请委员会,说明零售点周边安全条件,填写烟花爆竹经营许可证审批表,并携各乡、镇、办事处烟花爆竹管理办公室的初审意见到安监局审批。审批合格后,经过集中专业培训、考试,合格后方可上岗,同时发放《烟花爆竹经营(零售)许可证》。目前,瀍河区2014年零售网点“炮证”发放工作已经结束,经营烟花爆竹的商户已陆续开业。

在瀍河区安监局记者还了解到,

为了进一步加强对烟花爆竹经营的管理,规范烟花爆竹经营行为,瀍河区安监局分别对中心城区190个临时网点、农村近300个长年经销烟花爆竹的网点进行了现场检查,并要求各零售网点必须具有至少10平方米的经营门店,配备灭火器,经营时一律在门店内进行,经营的烟花爆竹必须带有防伪标识;长年网点储量不得超过50自然箱,零时网点储量不超过30自然箱,严禁超量贮存,超范围经营。

在此,本报提醒我市那些没有正规手续并不按照有关要求执行的烟花爆竹零售点,请你们及时到有关部门办理相关手续并对烟花爆竹安全知识进行学习,不要拿自己和别人的安全开玩笑。而对燃放烟花爆竹的市民们,要选择正确的燃放地点及燃放方式。年关将近,希望大家能在安全的环境下度过一个喜气洋洋、年味十足的春节。

## 短途出行乘客大多选择汽车

**本报讯(记者 孙浩然)**春运已经开始数日,广大旅客除了选择乘坐火车出行、返乡之外,汽车也成为了许多短途旅客选择的交通工具。

昨日,记者来到我市信运汽车站,随机向一位去郑州的刘先生了解选择汽车作为出行工具的原因,刘先生说:“像我们这些短途乘客,如果选择火车作为交通工具,车票不好买是一,而且就算当时买到了票也不一定有座位,车上一定非常拥挤。而汽车是半小时一班,关键是随时走随时都可以买到票,并且都有座位,不存在超员和拥挤,票价差的也不是很多,索性就坐汽车了。”

## 瀍河管理有新规 捕鱼者请看清

**本报讯(记者 赵锐)**为规范瀍河管理秩序,打破破坏水利设施等行为,维护瀍河生态平衡,信阳市瀍河管理处决定对瀍河做进一步规范管理,从这个月18日起,喜欢垂钓和有捕鱼行为的市民可要注意了。

此次关于规范垂钓管理规定:禁止在桥上、人行道及工程岸坡上钓鱼或乘船到河中央钓鱼,垂钓可在亲水平台等指定区域内进行。并规定每年

的3月1日至6月1日为瀍河的休渔期,在此期间禁止任何垂钓等渔事活动。加强渔政管理禁止非法捕鱼、电鱼、私自下地笼子等行为。对违反通告,不按规定垂钓、非法捕鱼、电鱼、下地笼子的人员,河道管理人员将依法采取措施,予以处理,保证本通告得到切实落实。对拒绝、阻碍执法人员依法执行公务的,依照有关规定进行处罚。



据了解,为方便学生网上购票取票,我市火车站自动取票机新增学生票也可直接取票功能。和普通自助取票不一样,取票机在读取身份证信息后,取学生票需要将学生证的火车票优惠磁条放在识别区。如果磁条记载乘车区间与实际购票区间不同,自动取票机将无法出票,届时仍需到窗口取票。图为正在自助取票机上取票的学生。

本报记者 高晶晶 摄

## 市安全监管局检查节前安全生产工作

**本报讯(记者 赵锐)**岁末年终,往往是安全事故的易发与多发时期,为确保春节期间生产安全,1月16至17日,市安全监管局组织检查组,深入与群众生活息息相关的场所,督促企业绷紧安全生产弦,扎实做好安全生产工作。

此次检查重点抽查了信运汽车站、弘运汽车站、沃尔玛超市、新玛特超市、弘昌燃气、富地燃气等企业。检查组通过现场检查和安全管理资料检查等方式,对企业春节期间安全生产工作安排部署情况、隐患排查治理情况、应急保障情况和节日值守等情况进行逐一检查,并对检查中发现的问题和隐患,督促企业落实好安全责任和整改措施,切实抓好日常安全生产工作,严防各类安全事故的发生。

检查组强调,各企业要充分认识节假日期间安全生产工作面临的严峻形势,一是要消除麻痹大意思想,进一

步增强责任感和紧迫感,要对员工进行一次安全教育培训,重点是对提升安全意识,确保每一位在岗员工绷紧安全弦,扎实做好安全生产工作;二是要开展一次全面的、全方位的安全生产大检查、大排查,做到“深、严、细、透”,确保不出纰漏;三是要对各项安全生产规章制度进行一次梳理,查缺补漏、修改完善,确保各项规章制度能严格执行、见实效;四是要针对节日期间的特殊情况开展一次应急演练,并在原有基础上进一步完善细化相关应急预案,备足应急物资,确保有备无患;五是要增强公众安全防范意识,加强节日期间的宣传力度,采取多种形式普及安全知识,弘扬安全文化,营造良好的安全氛围。

